

УДК 616-091:92 МАГРУПОВ

АСАДУЛЛА ИКРАМОВИЧ МАГРУПОВ (1910—1965) (к 100-летию со дня рождения)



Исполнилось 100 лет со дня рождения одного из основоположников патологической анатомии Узбекистана заслуженного деятеля науки и заслуженного врача Узбекистана, доктора медицинских наук, профессора Асадуллы Икрамовича Магрупова.

А. И. Магрупов родился 30 октября 1910 г. в Ташкенте в бедной рабочей семье. После начальной школы он поступил в педагогическое училище, после окончания которого работал преподавателем в Пскентском районе Ташкентской области. В 1930 г. А. И. Магрупов поступает на медицинский факультет Среднеазиатского государственного университета. Это были тяжелые годы, когда преподавание велось на первых двух курсах на двух языках — узбекском и русском, а начиная с третьего курса — только на русском. Учебников на узбекском языке практически не было. А. И. Магрупов вместе с однокурсниками усиленно изучал русский язык, что в дальнейшем, много лет спустя, позволило ему принять участие в создании словарей медицинских терминов на узбекском языке. В тот период руководство Министерства здравоохранения Узбекистана, ректорат университета, а затем и медицинского института вели целенаправленную работу по отбору наиболее талантливой молодежи из числа лиц местной национальности для привлечения ее к научно-исследовательской работе, рекомендую в аспирантуру или клиническую ординату-

ру. Приехавший к тому времени в Ташкент Г. Н. Терехов предложил А. И. Магрупову, успешно завершившему обучение в институте в 1935 г., поступить в аспирантуру по патологической анатомии. Еще в студенческие годы, обучаясь у одного из талантливейших педагогов Т. А. Сирота, Асадулла Икрамович показал блестящее знание макро- и микроскопической картины заболеваний человека. По-видимому, это и сыграло роль в выборе проф. Г. Н. Терехова. Учебу в аспирантуре Асадулла Икрамович сочетал с работой терапевта в городской поликлинике. По плану, составленному Г. Н. Тереховым, аспирант А. И. Магрупов свою работу на кафедре должен был начать с приготовления препаратов в гистологической лаборатории. Большую помощь в освоении методики описания препаратов, выявления патологических изменений в органах и тканях оказали Р. И. Данилова и Т. Н. Баранова. В освоении прозекторской работы, техники вскрытий и препаровки большую помощь оказали Т. А. Сирота и К. Н. Долинская, которых, уже став профессором, Асадулла Икрамович почитал как своих учителей. Годы аспирантуры были годами настоящей школы не только с точки зрения написания научной работы, но и подготовки как врача-патологоанатома. Одним из больших достижений школы Г. Н. Терехова были клинико-патологические конференции, к которым тщательно готовились не только врачи-патологоанатомы, но и в первую очередь клиницисты. Скрупулезный анализ истории болезни, проведенного лечения, позволяющий выявить ошибки врачей, стал обязательным для А. И. Магрупова на всю его последующую деятельность. В начале 1936 г. была утверждена тема кандидатской диссертации "Изменения в надпочечниках и солнечном сплетении при некоторых инфекционных заболеваниях". С этого дня А. И. Магрупов ежедневно первую половину дня проводил в прозектуре, вскрывая умерших от дизентерии, брюшного тифа, скарлатины, кори, а вторую половину дня — в библиотеке. Сотрудники кафедры с удивлением смотрели на молодого аспиранта, поражаясь его целеустремленности и трудолюбию. После успешной защиты кандидатской диссертации на заседании учченого совета института весной 1940 г. А. И. Магрупов был зачислен ассистентом кафедры патологической анатомии.

1941 год. В институте студенты сдаают экзамены, готовятся к летним каникулам. 22 июня началась

война. Как и многие преподаватели, Асадулла Икрамович был призван в Красную Армию, но медицинская комиссия Туркестанского военного округа обнаружила у него врожденное заболевание глаз, и он был признан негодным к воинской службе. Пришлось вернуться на кафедру и в поликлинику. В Ташкенте были открыты несколько госпиталей, где проходили долечивание раненые. Сотрудники кафедры патологической анатомии, в том числе и А. И. Магрупов, занимались организацией патолого-анатомической службы госпиталей.

В 1942 г. в горном кишлаке Джойланган Самаркандской области появились случаи заболевания жителей острым энцефалитом, несколько из которых в течение короткого времени умерли. В связи с этим была организована комиссия Народного комиссариата здравоохранения СССР во главе с известным ученым Н. И. Гращенковым, куда вошли и представители республики, среди них невропатолог Я. Я. Гордон, эпидемиолог М. Н. Сошникова, патолого-анатомы Г. Н. Терехов, К. Н. Долинская и А. И. Магрупов. Все умершие в поселке были подвергнуты патолого-анатомическому исследованию, проведены всевозможные лабораторные исследования. Была высказана мысль о вирусной природе заболевания. Но, как показали дальнейшие исследования, причиной острого энцефалита у жителей поселка явился сорняк триходесма седая, которая, попадая вместе с пшеницей в муку, при недостаточной термической обработке вызывала отравление.

Проведенные К. Н. Долинской и А. И. Магруповым экспериментальные исследования подтвердили данную точку зрения. В 1943 г. А. И. Магрупову было присвоено ученое звание доцента.

1945 год. Весна... Счастливые дни Победы. В это трудное время, когда необходимо было восстанавливать разрушенное войной хозяйство, государство стремилось не забывать о развитии науки. По поручению правительства Узбекистана группа талантливых кандидатов наук была направлена в Москву в докторантуру. Среди них А. З. Захидов, Я. Х. Туракулов, М. К. Кульматов, А. К. Адылов, Э. И. Атаханов, А. И. Магрупов, С. Ш. Шамсиев. А. И. Магрупов был зачислен докторантом в I Московский медицинский институт на кафедру патологической анатомии. Его научными консультантами стали заведующий кафедрой, академик АН СССР и АМН СССР, Герой Социалистического труда А. И. Абрикосов и член-корреспондент АМН СССР, руководитель отдела патоморфологии НИИ невропатологии Л. И. Смирнов. Темой диссертации была выбрана "Патологическая анатомия Джойлангарского энцефалита". А. И. Магрупов тщательно изучил все случаи смерти больных и подробно описал морфологические изменения в головном мозге при этом заболевании. 24 июня 1949 г. на заседании ученого совета медико-биологического отделения АМН СССР Асадулла Икрамович успешно защитил докторскую диссертацию. По рекомендации ученого совета по проведенной работе А. И. Магруповым была подготовлена монография "Патологическая анатомия Джойлангарского энцефалита", вышедшая в 1951 г. Воодушевленный успешной защитой, А. И. Магрупов вернулся в родной институт и с головой окунулся в учебный процесс — лекции и практические занятия со студентами III курса, занятия по секцион-

ному курсу для студентов V курса. Не оставалась в стороне и прозекторская работа. В 1950 г. А. И. Магрупову было присвоено ученое звание профессора. В этом же году, учитывая заслуги А. И. Магрупова в развитии патологической анатомии, указом Президиума Верховного Совета ему было присвоено почетное звание заслуженного врача Узбекистана.

В 1951 г. профессор А. И. Магрупов по решению Министерства здравоохранения республики направляется в Самаркандский медицинский институт на должность заведующего кафедрой. Кафедра патологической анатомии Самаркандского медицинского института была организована в 1932 г., и ее первым заведующим был проф. С. Ф. Татаренчик. В годы войны здесь располагалась кафедра патологической анатомии Ленинградской военно-медицинской академии. Приступив к работе на кафедре, А. И. Магрупов приложил все усилия, чтобы сохранить и приумножить славные традиции кафедры. Через некоторое время в областной больнице было открыто патолого-анатомическое отделение, А. И. Магрупов был назначен главным патологоанатомом области. Совместно с сотрудниками кафедры время проходило в заботах о дальнейшем улучшении учебного процесса на кафедре, совместно с практическими патологоанатомами — в заботах о необходимости тщательного и скрупулезного исследования биопсий, всестороннего обсуждения с клиницистами результатов аутопсийных исследований, об ежемесячном проведении клинико-патолого-анатомических конференций. За небольшой промежуток времени кафедра пополнилась талантливой молодежью — среди них О. М. Азизова, Ф. А. Абдухаликов, Л. У. Турдиев, В. Е. Егорова, С. А. Гамиянц стали аспирантами кафедры. Сотрудники кафедры во главе с проф. А. И. Магруповым сосредоточили свои усилия на решении вопросов практического здравоохранения. Они в плотную занялись исследованиями влияния на органы и ткани токсинов различных сорняков, произраставших на пшеничных полях. Для решения стоявших научных вопросов на кафедре внедрялись новые методики окраски микропрепараторов, была организована фотолаборатория. Постепенно кафедра становилась одним из научных центров института, куда для проведения научных исследований стали обращаться и клиницисты.

Одновременно в 1953—1958 гг. профессор А. И. Магрупов возглавлял лечебный факультет медицинского института. У студентов тех лет он остался в памяти требовательным, но справедливым и внимательным к нуждам студентов деканом.

В 1954 г. на Всесоюзной конференции патологоанатомов в Ленинграде проф. А. И. Магрупов был избран членом Правления Всесоюзного научного общества патологоанатомов.

В 1958 г. Асадулла Икрамович возвращается на кафедру патологической анатомии Ташкентского медицинского института, однако еще год постоянно приезжает в Самарканд для чтения лекций студентам.

Исследования, проводимые А. И. Магруповым, имели не только научную, но и практическую значимость. По итогам изучения вспышки полиомиелита в 1959 г. им совместно с В. А. Алимовым и Э. С. Касымходжаевым была выпущена монография

фия "Патологическая анатомия полиомиелита", которая до настоящего времени является единственным фундаментальным трудом по данной патологии.

Основные научные исследования, проводимые А. И. Магруповым, были посвящены патологической анатомии энцефалитов, геморрагической лихорадки, болезней нервной системы, атеросклероза в Узбекистане.

В 1959 г., учитывая большой вклад в развитие патологической анатомии и подготовку кадров, указом Президиума Верховного Совета Республики проф. А. И. Магрупову было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки. В конце 50-х — начале 60-х годов в различных республиках проходили конференции, съезды по актуальным вопросам патологической анатомии. Проф. А. И. Магрупов принимал участие в работе конференций и съездов патологоанатомов в Латвии, Литве, республиках Закавказья, Средней Азии и Казахстана.

У Асадуллы Икрамовича возникла мысль о создании Республиканского научного общества патологоанатомов Узбекистана. В течение нескольких лет велась скрупулезная работа по созданию областных обществ, и в 1964 г. было создано Республиканское общество патологоанатомов. На состоявшейся первой научно-практической конференции проф. А. И. Магрупов был избран первым председателем Узбекского республиканского научного общества патологоанатомов.

Несмотря на то что А. И. Магрупов уделял много времени проведению научных исследований, не меньше внимания он отдавал практической работе. Своими широкими и глубокими знаниями в области макро- и микроскопической диагностики, приобретенными за годы совместной работы с академиком А. И. Абрикосовым, в дальнейшем А. И. Магрупов щедро делился со своими учениками. При этом он уделял особое внимание клинико-анатомическому сопоставлению во время секций, отдавая предпочтение дискуссиям с клиницистами у секционного стола. При выявлении расхождений клинического и патолого-анатомического диагнозов А. И. Магрупов сразу же старался выявить причину ошибок, совместно с клиницистами найти пути, предотвращающие их повторение.

Особое внимание уделял А. И. Магрупов педагогическому процессу. Высокое педагогическое

мастерство, глубокое знание предмета позволили ему сложные вопросы патологической анатомии излагать простым и понятным языком. Его лекции вызывали неподдельный интерес не только у студентов, врачей-патологоанатомов, но и у клиницистов. Зал, в котором проходили лекции Асадуллы Икрамовича, всегда был переполнен, а во время лекции стояла абсолютная тишина — слушатели ловили каждое слово профессора. Понимая сложность для понимания студентами местной национальности патологической анатомии, преподавание которой велось на русском языке, А. И. Магрупов приложил много сил и энергии для подготовки учебно-методической литературы на узбекском языке. Им были подготовлены и выпущены "Методические рекомендации к практическим занятиям по общей патологической анатомии", а затем и "Методические рекомендации по частной патологической анатомии", совместно с В. А. Алимовым осуществлен перевод учебника А. И. Абрикосова и А. И. Струкова "Патологическая анатомия".

В 1965 г. после тяжелой болезни А. И. Магрупов скончался. Ему было только 55 лет. Асадулла Икрамович прожил короткую, но яркую жизнь. Он оставил неизгладимый след в истории отечественной патологической анатомии. Своим трудолюбием, принципиальностью, сердечностью и отзывчивостью А. И. Магрупов заслужил глубокое уважение учеников, сотрудников и всех тех, кто его знал. Особым памятником профессору А. И. Магрупову является морфологический корпус, где сегодня располагаются кафедры нормальной и топографической анатомии, гистологии, микробиологии, фармакологии, биологии и патологической анатомии. Необходимость постройки этого корпуса, его проектирование, начало строительства связаны с именем Асадуллы Икрамовича. К сожалению, он не увидел завершения строительства в 1966 г., но сегодня многочисленные студенты, профессора и преподаватели, проходящие по ступенькам этого здания, с благодарностью вспоминают тех, кто заложил первый камень в фундамент этого здания, и среди них — профессора Асадуллы Икрамовича Магрупова, памятная мемориальная доска которому установлена у входа на кафедру патологической анатомии.